

EL CORREO

Año XVI

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Martes 27 de Agosto de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.604

LA JUSTICIA MUNICIPAL

Aunque por las distracciones de la guerra de Cuba y a causa del estado de decaimiento moral del país, nadie hace caso de nada, tan fuerte y atrevido es el último decreto del Sr. Romero Robledo, que le censura una gran parte de los periódicos. Veamos lo que dicen:

El Imparcial.

«Asombro y maravilla causará aun a los menos versados en la ciencia jurídica, la real orden-circular del ministerio de Gracia y Justicia que ayer publicó la *Gaceta*, y que insertamos en otro lugar.

Nada de moderación, nada de templanza. La voluntad ministerial debe imperar sin límite ni cortapisa. Si estorba una ley se anula, aunque para ello sea preciso, como lo ha sido ahora, dar al traste con el sentido jurídico y con las tradiciones de todos los pueblos bien organizados.»

El Día.

«Las razones con que disfraza esta disposición, que deja libre el paso para amigos y paniaguados, son, como no podía menos, en extremo débiles.

De ellas se desprende que el actual ministro no encuentra necesario que los jueces municipales conozcan la ley de Enjuiciamiento ni los fundamentos siquiera del Derecho, sino que sean así como padres franciscanos que echen bendiciones y pongan paz en las contiendas, lo cual equivale a desconocer el carácter y las funciones que tienen hoy los juzgados municipales, a los cuales se someten asuntos que necesitan tanto o mayor conocimiento del Derecho que los que se exigen a un tribunal de Audiencia.

El Liberal.

«Sería, en verdad, imperdonable, que el gobierno, abusando de su situación, solo se acordara de que lo es para vulnerar las disposiciones legales establecidas, para perturbar los diferentes órdenes y poderes del Estado. Y más imperdonable y grave, si lo hace para satisfacción de su amor propio, y atento solo a sus intereses políticos. Eso no sería solo abrir las puertas de la arbitrariedad ministerial, sino también aprovecharse de las desdichas de la patria, cual si no hubiera de llegar nunca el tiempo de responder de sus acciones.»

El Tiempo.

«La prensa de opinión más imparcial y serena vino anoche con notas tristes de preocupación y desaliento, solo porque el señor Romero Robledo ha tenido la humareda de hacernos saber de real orden que para ser juez municipal en España, basta y es muy suficiente el estar capacitado de ignorante; porque esos *casos parciales* que se nos dan por justicia, aunque con la recomendación de saber ignorado y tontería demostrada, pueden ser funcionarios de sobrada crianza.

Todo esto, como la destrucción del Cuerpo de Registradores y Notarios, bases fundamentales de nuestro derecho civil, como el movimiento continuo aplicado a la magistratura, no sería, después de todo, más que el resultado feliz de la *filosofía* del señor Romero Robledo puesta al servicio de información de un plan revolucionario.

Porque lo que nadie dice y, sin embargo, hay de más grave y verdad en todo esto, es que el Sr. Romero Robledo es un ministro de la Corona que piensa y traduce en republicano.

Mucho mal hicieron los *hispanos*.... ¿Hasta dónde llegarán los *polacos*....»

También *El Globo* y *El País* consagran algún espacio al asunto, y censuran al señor Romero Robledo por su última real orden. En este asunto ha pasado, además, una cosa que tiene sus ribetes de guasa y de chacota.

Habían dicho algunos periódicos ¡ah, inocentes! que el Sr. Cánovas era opuesto a ciertos planes del Sr. Romero Robledo, y que para hacerlo constar su voluntad lo había llamado a Santa Agueda.

Y en efecto, al día siguiente de la visita del Sr. Romero Robledo al Sr. Cánovas en Santa Agueda, publica la *Gaceta* la real orden atribuyendo al gobierno la facultad de nombrar jueces municipales a su albedrío.

Mientras tanto, que todo el mundo tenga mucho patriotismo y se prescinda de todo interés de partido para enviar soldados a Cuba!

Nos parece que por estas cosas y por otras estamos jugando con fuego.

CUBA Y LA PRENSA EXTRANJERA.

Opiniones de «Le Temps».
París 26.—El periódico *Le Temps*, tratando de los asuntos de Cuba, dice que el Sr. Cánovas del Castillo y sus compañeros de gabinete sabrán vencer todas las dificultades militares y económicas.

España se halla firmemente persuadida de la necesidad de aplastar a la insurrección, y el alma de los españoles posee recursos verdaderamente inagotables de valor, perseverancia y energía, como lo demostraron al comenzar el siglo contra los ejércitos de Napoleón.—*Fabra*.

Opiniones del «Figaro».

París 26.—El *Figaro* se nos aparece hoy por la mañana cambiando de actitud respecto a los asuntos de Cuba. Influidor por la campaña filibustera del *Times* de Londres, muéstrase muy pesimista sobre la marcha de las cosas y su posible resultado. Exactamente como el periódico londinense, dice que en las fuerzas insurrectas predominan los blancos, y que la situación

del general Martínez Campos es, por consecuencia de ello, muy penosa. Estas opiniones del *Figaro*, dicho sea en honor de la verdad, no han producido efecto alguno en la colonia española, que sabe que todo pueda temerse del periódico de la calle Dronot.—(De *El Nacional*.)

DISCIPLINARIOS A CUBA

Publica hoy la *Gaceta* el decreto anunciando por los periódicos, disponiendo entre otras cosas:

«Se suspende la ejecución de las sentencias dictadas contra los individuos y clases de tropa condenados por tribunales militares a penas que no sean perpétuas, y terminadas las cuales deban servir en cuerpo de disciplina el tiempo que les falte para cumplir en filas el que exige la ley de reclutamiento y reemplazo, destinándoseles desde luego a la campaña de Cuba, con excepción de aquellos a quienes por la gravedad de sus condenas, mala conducta o falta de aptitud física, no sea conveniente comprender en este beneficio.

El general en jefe del ejército de dicha isla organizará con este personal el número de compañías de disciplina que estime oportuno, ya sueltas, ya afectas a determinados batallones, o reorganizará la brigada disciplinaria con destino precisamente a las operaciones de guerra.

Para premiar el mérito contraído por estos individuos, tanto en los combates como en las penalidades inherentes a la campaña, se les propondrá para rebajas sucesivas de sus condenas y se concederá indulto total a todos los que, batiéndose bizarramente, fueren gravemente heridos.»

Creíamos que medidas de esta naturaleza sería conveniente consultarlas con el Consejo Supremo de Guerra y Marina, como se inorman en el Consejo de Estado los indultos ordinarios; mas el decreto aparece solo expedido de acuerdo con el Consejo de ministros.

Lo que tenemos es que cuando en Cuba se han reunido ya, ó se reunirán en breve, 70.000 hombres, aparte de los voluntarios de la isla, en Europa y en América se van a exagerar las proporciones de la guerra, al ver que el gobierno se cree en el caso de mandar soldados sacados de los establecimientos penitenciarios.

LAS FUERZAS EXPEDICIONARIAS

En Madrid.

El ministro de la Guerra y comandante en jefe del primer cuerpo de ejército revisaron ayer tarde, delante de San Francisco el Grande, al primer batallón del regimiento de Canarias, que se aloja en el cuartel del Rosario, y que saldrá mañana para Cádiz, en cuyo puerto se embarcará con dirección a Cuba.

Los Sres. Azcárraga y marqués de Estrella pasaron a las tropas una revista muy detenida, quedando complacidos del excelente espíritu de aquellas.

Terminado este acto, en el cuartel de banderas del regimiento se congregaron jefes y oficiales para oír al señor ministro de la Guerra, que en un patriótico discurso, interrumpido a veces por los aplausos, recordó las glorias de la infantería española, y expresó sus seguridades de que el batallón expedicionario dará nuevos triunfos al ejército, luchando bizarramente en el campo de batalla por la integridad de la patria.

En este acto acompañaron a los señores ministro de la Guerra y capitán general, el jefe de Estado Mayor de este distrito, general Capdepon, y el general de brigada señor Godoy.

Numeroso público presenció la revista en la plaza de San Francisco.

Desde el cuartel del Rosario aquellos distinguidos generales marcharon al de María Cristina, siendo allí recibidos por el comandante general de la tercera división, señor Sánchez Gómez, y el general de brigada Sr. Campos.

En el patio del cuartel se hallaban en correcta formación las fuerzas expedicionarias de los regimientos del Rey y de León, vistiendo oficiales y soldados el traje de rayadillo.

Tan cumplidos elogios como habían hecho del de Canarias, hicieron las autoridades militares de los regimientos de que nos ocupamos, cuyas tropas están animadas del mayor entusiasmo.

Después de la revista, el señor ministro de la Guerra pronunció patrióticas y sentidas frases, en las que se ocupó de los importantes hechos de armas en que han tomado parte ambos regimientos, cuya historia militar es notable, y manifestando que esta expedición tiene un carácter especial, puesto que lleva la bendición de Su Santidad Leon XIII y la despedida de S. M., que con gran sentimiento suyo ha tenido que limitarse a hacer extensiva a todas las tropas su visita a las de la guarnición de Victoria.

Un ¡viva el Rey! unánimemente contestado, puso fin al acto, siendo despedido el ministro de la Guerra a los acordes de la Marcha Real y presentando armas los batallones, cuyos honores le corresponden por no hallarse en Madrid la corte.

En Valencia.

Fondeó ayer en Valencia, a las cuatro de la tarde, el *San Agustín*, en el que hoy a las siete de la mañana se embarcará el batallón de infantería de Mallorca.

Espérase también al amanecer del día de hoy el vapor *Santo Domingo*, para conducir las fuerzas de Tetuan.

Como el vapor *Antonio Lopez* se llevó de Barcelona el contingente que debía transportar a Cuba el *San Ignacio de Loyola*, por avería sufrida por este último buque, hay

que reparar la rotura de una pala de la hélice, se ignora qué buque irá a Valencia por el batallón de Vizcaya, que según el orden de salida previamente marcado, debe partir el jueves.

A fin de que el embarque de las tropas se efectúe con el mayor orden y en previsión de lo que pudieran tramitar los perturbadores, el gobernador civil ha mandado reconcentrar 800 guardias civiles.

En los buques no se permitirá la entrada más que a las personas constituidas en autoridad y a sus representantes.

Los particulares solo tendrán acceso a bordo previa invitación y mediante papeleta.

La Diputación y el Ayuntamiento obsequiarán a los jefes, oficiales y soldados.

En la Coruña.

«A las nueve y media de la mañana de ayer llegó a la Coruña el vapor *Alfonso XIII*, para embarcar dos compañías del regimiento de Burgos.

A las tres de la tarde zarpó con mar completamente tranquila.

El embarque se hizo con orden, yendo los soldados a bordo en la falda de los carabineros.

A bordo estuvieron también el general Moltó y varias comisiones.

En el *Alfonso XIII* va también el primer batallón del regimiento de la Constitución, mandado por D. Mauricio Cándido Echenique, tío del actual ministro de Ultramar.

Las autoridades fueron obsequiadas con un almuerzo a bordo.

La Diputación ha concedido cincuenta céntimos diarios a las esposas e hijos huérfanos de madre de los reservistas del 91 y los naturales de aquella provincia.

El capitán del *Alfonso XIII* recibió un pliego reservado del gobierno en el que, sin duda, se le darán instrucciones sobre el punto donde deba verificar el desembarco.

Los maestros armeros.

Los maestros armeros de la guarnición de Madrid han obsequiado con un banquete a sus compañeros que marchan a Cuba.

En la fiesta reinó la mejor armonía y se brindó por la suerte de los que van a contribuir con sus servicios al éxito de la campaña.

Tristes presentimientos.

Al salir de Pamplona las tropas expedicionarias hacia la estación, uno de los soldados pidió a una señorita el abanico, y ésta se le dió de muy buena voluntad, diciéndole: «A ver si me lo devuelve usted cuando termina la campaña.» A lo que el soldado contestó: «Probablemente ni el abanico ni yo podremos volver.»

Recluta voluntaria.

Hasta ahora, da menos resultado de lo que se creía.

Los individuos alistados en la recluta voluntaria abierta para el ejército de Cuba, se calculan en unos mil; pero se espera que en este mes aumente más el número.

Embarque precipitado.

Dice *La Voz Montañesa*:

«Ayer fué la conversación única en todo Santander el embarque precipitado, clandestino, del batallón cazadores de las Navas, así que se apeó del tren en la estación del Norte.

No hemos de repetir, por prudencia, cuanto oímos; pero no hemos de callar, por cobardía, algo de lo que pensamos.

Fué deplorable, deplorable el espectáculo que ayer se dió, y que por humanidad y por patriotismo esperamos que no se repita.»

LOS TOROS EN FRANCIA

Tumulto en una plaza.

Telegrafían de Burdeos que en la corrida de toros española celebrada anteaayer en las Arenas de Canderan, en el quinto toro la muchedumbre pidió a grandes gritos la suerte de matar.

El director hizo objeciones al público, pero la multitud se enfureció y empezó a demoler el circo y a lanzar banquetas a la plaza.

Ante la efervescencia popular, *Pepe-Hillo* despachó al toro de un magnífico volapié.

Estuvo menos feliz en el sexto toro. Le dió dos estocadas y cuatro puntillazos para acabar con el animal.

El comisario de policía instruyó las diligencias oportunas.

El torero Lafont, herido en la corrida de toros de Uchand, ha fallecido.

Los matadores y el resto de la cuadrilla que torearon en la corrida de Dax han sido expulsados de la población.

Para el domingo próximo se anuncia en Bayona otra corrida.

Toreará en ella Mazzantini, y por supuesto matará, y luego se le expulsará, imponiéndole.... un franco de multa.

Ocupándose de todas estas cosas, Eusebio Blasco, en su carta de San Sebastián, dice a *El Liberal*, y no sin razón:

«¡Oh, gloria de España, haber llevado a Francia tan grandes aficiones!»

Xo creí que los toros no arrargarían por allá. Creí que la afición quedaría entre nosotros, a quienes nuestros padres nos enseñaron desde que éramos niños a ver hombres encornados y tripas por el suelo, y esperaba que al cabo de dos ó tres generaciones, la civilización, costumbres nuevas, irían igualando España al resto de Europa.

—Yo no lo veré (me decía a mis solas), porque ya voy para viejo, y la afición que a los toros tengo no se pierde cuando está tan en el alma; pero nuestros nietos conocerán una España menos feroz, más adelantada....

Pues no hay tal cosa. España va conquistando tierra con sus toros y sus toreros.

Ayer eran las espadas del Gran Capitán, ó de los soldados de Carlos V, las que conquistaron el mundo....

Ahora lo iremos conquistando con las espadas de Guerra y de Mazzantini. ¡Qué fortuna!»

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Viajeros distinguidos.

Ayer llegó a San Sebastián el conde de Xiquena, quien estuvo por la tarde en Palacio, con objeto de cumplimentar a S. M.

Procedente de Mondariz habrá llegado hoy a aquella capital D. Venancio Gonzalez, el cual se propone pasar una temporada en Pasajes, estudiando los resultados que ofrece en la práctica la ley del *coupage*, que se debió a su iniciativa.

Regalo a Mazzantini.

La marquesa de la Laguna, a quien brindó un toro el diestro Mazzantini, ha regalado a este matador una arquita de plata repujada, con la siguiente dedicatoria en la tapa: «Al valiente torero D. Luis Mazzantini.»

En el interior de esta joya había un autógrafo de la distinguida escritora señora Pardo Bazan.

¡Vaya por Dios!

Acercar del pensamiento escrito por la señora Pardo Bazan, acompañando al regalo que hizo a Mazzantini la marquesa de la Laguna, dirigen a nuestro colega *El Tiempo* el siguiente telegrama, que tiene mucha gracia:

«El brindis de Mazzantini a Blanca Collado.—La fuerza destreza valor rindiéndose inocencia, la cruenta lucha iluminada por luz ángel bonito. Sangre abajo arriba sonrisas gracias esto fué brindis ayer. Blanca azucena bien supo valiente diestro hacerse. Su ovación sí por él verás cuando salga arena oírál Dios concedá larga vejez tranquila muerte.

No se sabe si la confusion de este telegrama es por falta de expresion del corresponsal ó por culpa del telégrafo.

El general Salcedo cumplimentará a la Reina el jueves próximo.

El rey de Servia.

Durante la corta permanencia del rey Alejandro en San Sebastián, lo acompañaban su secretario, su médico, un coronel ayudante y la esposa de éste.

Antes de subir a Palacio pasaron en coche por la ciudad, dirigiéndose al rompeolas a contemplar el magnífico espectáculo que desde allí se divisa.

A las tres y diez minutos fué recibido por S. M. la Reina, durante la entrevista unos tres cuartos de hora y cambiándose entre ambos soberanos frases de afecto.

Desde Palacio se dirigió a la Plaza de Toros, presenciando la corrida desde el palco número 10, que estaba ocupado por los duques de Nájera y los condes de Caudilla.

Al rey Alejandro, que no había presenciado nunca una corrida, le hizo muy mal efecto la suerte de varas por lo que respecta a los caballos.

Las demás suertes le agradaron mucho, elogiando el valor y la destreza de los toreros en poner banderillas, y sobre todo en la muerte del toro.

Después de la corrida se dirigió al hotel Inglés y tomó un ligero *lunch*, regresando en el tren de las siete de la tarde a Biarritz.

A las personas que lo acompañaron les manifestó lo mucho que le gustaba San Sebastián, que ya conocía, y lo satisfecho que iba de su corta estancia en aquella ciudad.

Dijo que el próximo domingo vendrá su madre la reina Natalia a presenciar la corrida de toros, y que es muy posible que él acompañe también ese día a su madre.

El rey Alejandro permanecerá en Biarritz hasta los últimos días del mes de Setiembre.

DISGUSTO EN EL FERROL

«Meeting» de protesta.

Sigue el disgusto en El Ferrol con motivo de la orden dada por el ministro de Marina, para que salga el *Infanta María Teresa* con destino a Bilbao a reparar las averías.

El pueblo ferrolano se muestra dispuesto a protestar contra la salida de dicho buque. Los obreros han solicitado del alcalde permiso para celebrar hoy un *meeting*.

La referida autoridad ha concedido autorización para que dicho acto se realice, y se dice que el Ayuntamiento está dispuesto a dimitir si el ministro no revoca el orden.

Anúnciase la llegada al Ferrol del gobernador de la provincia, aun cuando se espera de la sensatez del pueblo y de las energías de las autoridades que no ocurrirá en el *meeting* ningún suceso desagradable.

El periódico *El Correo Gallego* publicó ayer un suplemento excitando a los ferrolanos a que formulen una enérgica protesta; pero la opinion pública ha recibido el manifiesto con marcada frialdad.

Las autoridades han tomado, sin embargo, precauciones en prevision de cualquier incidente.

Parece que el Sr. Beranger se ha negado a la petición de El Ferrol de que se reparen allí las averías del *Infanta María Teresa*, porque se necesita su sitio para el caso de que ocurriera una imprevista avería a otro buque de alto porte de nuestra marina de guerra, y además porque el *María Teresa* se construyó en el Nervion, y sus operarios tienen del buque más conocimiento.

EL PLIEGO EXPLOSIVO

París 26.—Se creyó dar con la pista del crimen dirigido contra el baron Rothschild, porque habiéndose preguntado a los empleados de Correos de Francia si recordaban haber recibido un pliego en el que contenía el explosivo, que ha estado a punto de costarle la vida a M. Jedkowitz, contestaron de la Administración de Correos de Vicsurcere, pueblecito del departamento de Cantal, diciendo que en su Administración era donde había sido depositado el pliego que estalló en manos de monsieur Jedkowitz.

En vista de esto, y como se supiera que en el pueblo había un individuo anarquista que había sido maestro de escuela, lo prendieron, pero luego se ha caído en que los empleados de Correos de Vicsurcere se precipitaron, porque el pliego que ellos vieron no es el que llegó a casa de Rothschild, pues ellos dicen que el pliego tenía varios sellos de cinco céntimos, y los sellos del pliego en cuestion eran de quince.

Rothschild, al comparecer ante el juez, ha dicho:

«Me conozco muchos enemigos y he sido objeto de infinidad de amenazas terribles, pero todas ellas anónimas. Desde algun tiempo, sin embargo, y con gran sorpresa mía, no he recibido ninguna carta de ese género.»

Dícese que Rostchild ha declarado a un amigo que piensa instituir una gran fundación de caridad en accion de gracias a Dios por haberle salvado del atentado dirigido contra su vida.

LA NUEVA SUPERIORA del Sagrado Corazon.

Bajo la presidencia de monseñor Richard, Cardenal Arzobispo de París, reunieron anteaayer—segun telegrafían a *El Imparcial*—en su convento del boulevard de los Inválidos las madres vicarias de la congregación del Sagrado Corazon de Jesús con el fin de elegir superiora general.

Resultó designada para tan alto cargo una inglesa: la madre Digby, quien desempeñaba las funciones de vicaria general desde la muerte de la madre Sartorius, ocurrida pocos meses há.

La muy reverenda madre Digby nació en Inglaterra el año 1830, de familia aristocrática. Fueron sus padres lord Digby y la marquesa de Lathione. Toda su familia era protestante; pero ella, no obstante la oposición de sus padres, se convirtió al catolicismo.

La nueva superiora general de la congregación del Sagrado Corazon de Jesús ha sido superiora del convento de la Trinita di Monti, en Roma, y tiene grandes relaciones en el Vaticano.

Es una dama muy instruida y de mucha energia de carácter. Ha viajado mucho, visitando todas las casas que tiene en Europa el Sagrado Corazon; conoce muy especialmente las de España.

La madre Digby es la quinta superiora general que ha tenido la congregación desde que la fundó en 1805 la madre Barat.

MONEDAS Y SELLOS.

Segun las personas que han visto las nuevas monedas de cinco pesetas que se están acuñando, estas son una verdadera obra de arte.

El retrato del Rey está admirablemente grabado y exento de esas nimiedades de detalle que distraen la atencion de la linea general.

El parecido es grande, y con un relieve poco acentuado se ha obtenido el efecto del busto, hasta el punto de que los nuevos duros parecen una de esas medallas del antiguo arte, tan apreciadas de los coleccionistas.

La letra es de la llamada monumental romana, y el reverso heráldico conserva el tipo del gusto dominante en la época de Carlos III, de feliz recordacion para las Bellas Artes en España.

También el eminente grabador D. Bartolomé Maura ha terminado un precioso sello de Correos que ha merecido grandes alabanzas de los inteligentes.

El Economista dice que para la estampación del nuevo sello se ha montado en la Casa de la Moneda un nuevo taller, que una vez dotado con el material que se ha pedido a los Estados-Unidos, permitirá reproducir en nuestra fábrica nacional sellos que solo tendrán rivales en los del continente americano, tan justamente alabados por su primorosa estampación.

TOROS POR LAS CALLES

Desgracias y confusion.

Sevilla 26.—Los toros escapados se despararraron desde la madrugada por todo Sevilla.

El pánico era indescriptible. Los chiquillos contribuyeron al desman de del ganado, pues una pandilla de ellos corria delante de los toros gritádoles y toreadoles con chaquetas.

La gente huía y se encaramaba en las ventanas, los vecinos salían a los balcones y los garrochistas a galope, en briosos corceles, recorrían Sevilla entera buscando los toros.

Estos continuaban haciendo de las suyas. En el mercado de la Feria destrozaron algunos cajones y esperturas de hortalizas. En Resolana hirieron a un guardia de consumos, mataron a la mula de un carro e hirieron a otra.

Frente a San Telmo tiraron al alto una carga de tomates que llevaba un borrico, y en la calle de la Corona dieron una profunda cornada a la mula del carro de la basura.

En otras calles fueron heridas y contusionadas varias personas. El ordenanza de Telégrafos Vicente Pascual, que llevaba un telegrama urgente, fue volteado, quedando, para su salvación, encaramado encima de una tapia. Una anciana que se guareció detrás de un puesto de higos chumbos, en San Marcos, vio llegar a un toro que se comió tranquilamente las existencias del puesto y después le hizo pedazos de dos ó tres pitonazos. La infeliz anciana se halla en grave estado por el susto que recibió. Un ama de cría, con un niño en los brazos, después de caer sobre una cesta de huevos, de la que hizo una tortilla monumental, rompió á puntetas la puerta de una tocinería, creyendo que la perseguía un toro. El sereno de la calle de los Alcázares, anciano de setenta y cuatro años, convencido de que no llegaría á la taberna del Coliseo, tiró el farol y el chuzo y se puso de rodillas y en cruz en el quicio de una puerta, pidiendo clemencia. Un toro pasó corriendo junto á él, sin verle. Los toros fueron capturados y encerrados á las diez de la mañana. Créese que ha sido intencional el meter los toros en Sevilla. A lo menos, esta gracia se ha practicado allí varias veces.

LAS LANCHAS CAÑONERAS.

Dentro de breves días serán botadas al agua las dos primeras lanchas cañoneras que se construyen en el arsenal de Veamurguía, en Cádiz, con destino á la isla de Cuba, estando muy adelantados los trabajos de las mismas, como son instalacion de máquinas, camarotes y colocacion de las calderas. El primer juego de máquinas está listo en Inglaterra, y en el primer vapor que salga para Cádiz serán embarcadas definitivamente. Los aparatos de levar y gobernar están tambien listos, y casi terminados todos los botes y demás efectos de carpintería. El forrado está para terminar, pues solo falta la colocacion de algunas planchas, que de propósito no se verifica para poder llevar al interior del buque los efectos que se hacen necesarios. El forrado de las lanchas 3 y 4 ha empezado ya, y en los números 5 y 6 se han armado los mamparos y cuadernas para empezar el forrado en seguida. Como se ve, la construcción de las lanchas no ha sufrido entorpecimiento, y la actividad de los trabajos permitirá que en breve puedan prestar servicio al país en época oportuna.

NOTICIAS DE MARRUECOS.

LUCHA ENTRE KABILAS.—PIDIENDO AUXILIO.—LA KABILA DE CHANATA.—ALARMA EN LA POBLACION.—TROPAS IMPERIALES. En los periódicos de Marruecos encontramos las siguientes noticias relativas á la situación interior de aquel imperio: De nuevo han rotó las hostilidades los de Wadzan y la kabila de Benmessara, habiendo hecho los primeros á los últimos un crecido número de muertos, heridos y prisioneros. Los Benmessara han ido en retirada á solicitar el concurso de muchas kabilas de la montaña, habiendo conseguido hasta ahora que se unan á ellos cinco tribus, de las cuales una de ellas, la de Mesmuda, cedió forzosamente á los deseos de los Benmessara, que ya se habian apoderado de cinco aduares y se proponian saquearlos si no les prestaban su auxilio. Tambien los Ahi Elsir han sido invitados á pactar alianza con los Benmessara, y es de temer que si éstos consiguen reunir crecido número de fuerzas, la situación de los de Wadzan se hará muy penosa. Sid Abd el Kader Eljaljali, bajá del Jlot, ha procurado intervenir para hacer las paces y no le han querido atender los Benmessara, sus administrados. Desde Safi escriben lo siguiente: «Ha sido destruida por los Ghanata la casa del Hadj Miah, en el lugar conocido por El Ghiaf. Los rebeldes abrieron 16 silos que contenian grandes cantidades de trigo, cebada y habas, pertenecientes al citado selij y dispusieron del grano almacenado con entera libertad. Los Ghanata se proponen hacer otro tanto en las haciendas de Kajd Aisa Ben Omar. Ha habido un serio encuentro entre los vecinos del Rabat y algunos de la ciudad con los parciales de Aisa-Ben-Omar, que atacaron á las chozas del Rabat con el deliberado propósito de saquearlas. Con este motivo cundió la alarma en la ciudad, y fueron cerradas las puertas de la misma para evitar mayores desórdenes. Los Bajás de Beni Hsen y el Gharb han salido con sus respectivos contingentes para Fez á unirse al ejército imperial. Dentro de breves días partirán el Jaljali y los suyos con el mismo objeto.

DESDE GIJON

SE ACABAN LAS FIESTAS.—GIRAS.—EN CASA DE LOS DUQUES DE TARANCON.—APUESTA DE 5.000 PESETAS.—PARTIDO DE BENEFICENCIA. 25 Agosto 1895. Ha trascurrido el período de festejos sin ocurrir novedad alguna digna de ser referida. Las fiestas de Begoña van perdiendo gradualmente su importancia en esta población; los forasteros no se preocupan de diversiones más ó menos oficiales, sino de lo positivo, que es disfrutar la buena temperatura que aquí hace y distraerse sin necesidad de corridas de toros ni de regatas, ni de los demás entretenimientos que en otros sitios de verano abundan durante los meses de Julio y Agosto. Casi todo lo que el Ayuntamiento habia anunciado como atractivo de la temporada se ha realizado con buen éxito, y á estas alturas solo queda pendiente alguno que otro festejo de menor cuantía. St de las fiestas públicas poco hay que decir, no sucede, en cambio, lo mismo tratándose de giras y bailes organizados por jóvenes forasteros, y á los que ha concurri-

do lo más selecto de la sociedad gijonesa. Rompió la marcha la gira que ofrecieron á sus amigos los Sres. de Cienfuegos, y que se verificó en su hermosa posesion de La Corolla; siguió otra en el hermoso sitio conocido por el nombre de Tragamon, á la que asistieron cerca de 200 personas, y por último, ayer se realizó una muy animada en las cercanías de la aldea de Somió, organizada por el distinguido joven D. Olimpio de Rato, quien recibió muchos plácemes por el brillante éxito alcanzado. Además ha habido varias giras al Musel y á otros sitios deliciosos de los alrededores de este bonito puerto.

Merece capítulo aparte la reseña de la garden-party celebrada anteaer 23 en la regia posesion de los duques de Riánsares y Tarancon. Los amables hospitalarios duques invitaron para un tiro de pichon, en que habian de lucir su habilidad varios distinguidos sportmen, y lo que fue anunciado con tanta modestia resultó una fiesta magnífica. Después de tres piques en la que tomaron parte, entre otros, los señores duque de Tarancon, marqués de Campo-Sagrado, conde Agüera, conde de Casa-Muñoz, Longoria, Rato, Pastor (D. Macario), Rosal, Estrada, Navia, Uria y Ballesteros, ganando la primera el duque de Tarancon, la segunda el marqués de Campo-Sagrado y la tercera el Sr. Estrada, fueron obsequiados los concurrentes con un suculento lunch, continuando la reunion hasta el oscurecer, con tiempo bastante para que los jóvenes bailasen rigodones y vales, ejecutados por la brillante banda de la Academia de Artillería, situada en el precioso parterre que rodea la mansion de los ilustres duques. Desde las tres de la tarde hasta las ocho de la noche duró esta fiesta, que ha dejado gratos recuerdos á los que tuvieron el gusto de presenciarla. En uno de los próximos dias se verificará en el mismo sitio un partido de desafío al tiro de pichon, cruzándose como apuesta 5.000 pesetas. Forman los bandos rivales: de un lado los señores conde de Casa-Muñoz, Longoria, Estrada, Muñiz y Orueta, y de otro los señores marqués de Campo-Sagrado, conde de Tarancon, conde de Agüera, Cifuentes y el primogénito de los duques de Riánsares.

Y realmente no se me ocurre nada más de que dar cuenta, como no sea anunciar que se prepara un partido de pelota á beneficio de los pobres, jugado por conocidos aficionados, y al que asistirán todas las personas distinguidas que residen actualmente en Gijon.—L.

EL JUEGO EN MADRID.

Anoche celebraron una conferencia el ministro de la Gobernacion y el gobernador de Madrid, ocupándose de las casas de juego y de la inacion en que ha permanecido durante tanto tiempo el personal del cuerpo de Vigilancia tolerando gran número de chirlata. La campaña emprendida parece continuará con energia, pero dice La Correspondencia que, segun referencias oficiales, por ahora solo alcanzará á las llamadas chirlatas de cuartos, y no á los circulos y sociedades debidamente constituidos.

LO DE VALLADOLID.

La prensa de Valladolid sigue formulando la más enérgica protesta contra el atropello de que fué víctima D. Moisés Estéban Tabanera, director del periódico La Opinion. El juzgado prosigue activamente las diligencias, pero se supone que sin ningun resultado práctico. Varios concejales han presentado una solicitud para que se celebre sesion extraordinaria, sin conseguir que se les diese recibo de dicha solicitud. El partido conservador se reunió anoche, acordando dar un voto de confianza á los Sres. Vaquero y Concellon. Las autoridades dan toda clase de garantías respecto á la seguridad personal.

LA HUELGA DE ALGOY.

Los presos en libertad. El juzgado decretó ayer la libertad provisional de la directiva de tejedores, mediante fianza de 500 pesetas cada uno, con obligacion de presentarse cada quince dias. El fabricante D. Anselmo Aracil ha depositado la fianza. Una comision del Ayuntamiento fué en carruaje al cuartel, dando libertad á los ocho presos; tres salieron por la puerta falsa del cuartel para ganar tiempo. Los cinco restantes subieron á un carruaje que les condujo á sus casas. Calcúlase que los tejedores mecánicos podrán trabajar en turno doble dia y noche casi todo el mes de Setiembre. La terminacion de la huelga no ha producido en los obreros grandes entusiasmos, pero están resignados. Solamente 21 tejedores han quedado sin ocupacion. El Ayuntamiento ha acordado socorrerles mientras encuentran trabajo. Los concejales pensaban festejar la terminacion de la huelga, pero han preferido destinar el dinero de las fiestas á socorrer obreros sin trabajo.

TELEGRAMAS

Suicidio. BUDAPEST 26.—El Sr. Jakabfi, conocido sportman, se suicidó anoche, levantándose la tapa de los sesos. Los periódicos atribuyen este rapto de desesperacion á que iba á ser acordada su exclusion del Casino Nacional. Congreso de estadística. BERNA 26.—En el palacio federal se ha inaugurado hoy el Congreso internacional de estadística. Los franceses en Madagascar. PARÍS 26.—Los últimos despachos de Madagascar dan cuenta de que el general Duchesne bombardeó á Adriba, fortificada por los hovas. Estos huyeron sin defenderla.

El general prepara una columna ligera para marchar á Tananarive.

Cólera.

VIENA 26.—En Tarnopol (Galitzia) se han registrado tres casos de cólera morbo asiático.

Las autoridades han adoptado las medidas sanitarias que la prevision aconseja.

El Obispo de Orleans.

PARÍS 27.—Sigue acentuándose de una manera satisfactoria la mejoría del Obispo de Orleans, habiendo desaparecido por completo la gravedad que su dolencia adquirió en los primeros momentos. Los médicos afirman que la convalecencia será rápida si monseñor Touchot no vuelve en algun tiempo á sus exagerados trabajos intelectuales, pues precisamente estos han sido la principal causa de su enfermedad.

El cólera.

LONDRES 27.—El Standard publica en su edicion de esta mañana un despacho de Viena, diciendo que aumenta la alarma en Tarnopol (Galitzia) á consecuencia de haber fallecido ayer siete personas atacadas del cólera.

El despacho añade que hay muchos casos de dicha epidemia, pero que las autoridades tratan de ocultarlo.

Prosperidad del Japon.

LONDRES 27.—El corresponsal en Berlin del Standard dirige á su periódico un despacho anunciando que allí circula con mucha insistencia el rumor de que el Japon construirá dos nuevos puertos militares en Ominato en Bahía Yoik en el archipiélago de Liu-Kiu.

Lo de Rio Grande.

LONDRES 27.—The Times inserta un despacho de Rio-Janeiro, diciendo que las condiciones del tratado con los insurrectos de Rio-Grande han sido muy mal acogidas por los partidarios del gobernador Castilhos.—Kabra.

EL CONSERVATORIO DE MÚSICA y el Observatorio Astronómico.

En breve aparecerán en el periódico oficial dos decretos emanados del ministerio de Fomento, relativos, uno á las pensiones que se otorgan á los alumnos del Conservatorio de Música y Declamacion y á los de las Escuelas de Artes y Oficios, y otro á la adquisicion de material científico para el Observatorio Astronómico de esta corte. En el primero de estos decretos se dispone que en lo sucesivo, para ser pensionado habrá que acreditar la pobreza por medio de las correspondientes certificaciones, y la aptitud por examen ante tribunal competente. Este elevará al ministro la lista de los examinados, por orden de mérito, y el ministro concederá las pensiones con arreglo á la propuesta del tribunal. Por el segundo decreto se concede un millon de pesetas al Observatorio Astronómico de Madrid, con objeto de que adquiera el material científico que necesita, y colocarlo á la altura de los mejores del extranjero, pues en la actualidad es muy deficiente, y el personal técnico del mismo lucha á veces con grandes dificultades para dar cima á sus estudios por falta de aparatos tan precisos en establecimientos de esta índole.

EL TEMPORAL EN PROVINCIAS.

Las que se han desencadenado en la region murciana han causado considerables daños al arbolado y la huerta, derribando infinidad de árboles y destruyendo muchos maizales. Varios caminos se encuentran interceptados por los árboles que arrancó el huracan. De Montaña y otros pueblos comunican que las tormentas han causado daños incalculables. El rio Segura ha crecido tres metros sobre su nivel ordinario, temiéndose hayan ocurrido desgracias. De Zaragoza comunican haber sufrido grandes destrozos los términos de Ateca, Cetina, Calmarza y Brunuera, en cuyas poblaciones se inundaron varias casas. No se sabe que hayan ocurrido desgracias personales.

LA "GACETA,"

La de hoy contiene las disposiciones siguientes: Guerra. Los decretos firmados por S. M. el domingo último. Reales órdenes reconociendo varios créditos por abonarés de alcances y ajustes finales correspondientes á individuos que pertenecieron al ejército de Cuba. Hacienda.—Los explosivos. Real órden declarando lesiva al Tesoro la de 13 de Noviembre de 1893, que fijó las bases del concierto de los fabricantes de pólvora y materias explosivas con el Estado y determinó el número y nombre de los fabricantes en cuya representacion iba á establecerse el concierto. Idem dictando reglas para el cumplimiento del decreto de 23 de Abril último, que dispuso se considere como de cabotaje el comercio que se efectúa entre los puertos de la Peninsula é islas Baleares y la factoría de Rio de Oro.

NOTICIAS CURIOSAS

EXCENTRICIDADES AMERICANAS.—UN PIANO FÉRETRO.—SUPERSTICIONES DE LOS CÓMICOS INGLESES.—POR UN BILLETE DE MIL MARCOS. Los americanos gozan fama de excéntricos y á fé que no es injusta. Casi todos los dias podría relatarse de ellos algun hecho en que imperara lo raro. Del que hoy tengo conocimiento puede clasificarse en el género lúgubre y merece ser contado. En Connorsville (Estados-Unidos), murió hace algunos dias una célebre pianista, llamada Mary Tate. Siguiendo sus últimas instrucciones, su cuerpo fué colocado sobre el piano, y mientras que el sacerdote dirigía al cielo preces por el alma de la difunta, un discípulo de ésta acompañaba en el piano mismo un cántico entonado por los más amigos que tuvo en vida.

Cuando el sacerdote terminó sus oraciones, cesó tambien la música y el canto y se procedió á quitar la tapa del piano. Se rompieron las cuerdas, fueron quitados los pedales, y en la caja del instrumento fué colocado el cuerpo de la wia, convirtiéndolo en féretro, con el que fué enterrada. En el testamento habia consignado que queria ser bajada á la tumba con el instrumento que habia cubierto las necesidades de su vida.

Los cómicos ingleses conservan gran número de supersticiones á cual más especiales. Las plumas de pavo real, por ejemplo, han de ser desterradas de todos los teatros, porque traen desgracia. En Enero de 1890 se representaba en el teatro de Drury-Lane una pieza, en cuyo primer acto salía una procesion de los dioses del Olimpo en la que figuraba Júpiter con su pavo real. Toda la compañía se sublevó contra la intrusion de aquel gallináceo en escena, y el autor no tuvo más remedio que suprimirlo. Cuando se inauguró el teatro del Principe de Gales, muchos cómicos se sintieron repentinamente indispuestos. La culpa la tuvo el tapicero, que habia forrado los sillones con una tela que tenia estampadas varias plumas de pavo real. El director mandó arrancar enseguida aquellas telas, y se les pasó la indisposicion.

Un cómico que durante el ensayo ponga su paraguas encima de la concha del apuntador, hace fracasar la pieza. No habria nadie que quisiese tomar parte en una representacion en que un actor tuviese que presentarse en escena con un paraguas abierto. Un músico que toque un clarinete amarillo hace fracasar la ópera que se ensaya. Un actor que se ponga zapatos nuevos el dia en que estrene un papel destruye todo el efecto de éste, á menos que se los cambie de pié, esto es, que se ponga el del derecho en el izquierdo y viceversa, pues en este caso tiene asegurado el éxito.

Todo artista conserva como un talisman los zapatos con que ha debutado en escena, y no hay miedo de que se olvide de ponerse los cada vez que estrene un nuevo papel. Dice que Adelina Patti conservó mucho tiempo esta preocupacion, y que cada vez que estrenaba un papel se ponía los mismos zapatos pasados de moda que llevaba el primer dia que salió á las tablas. Una rica berlina de paso en Francfort entró en casa de un banquero con objeto de cambiar un billete de mil marcos. —Con mucho gusto—le dijeron;—pero os costará algun dinero. —¿Cómo es eso? En Berlin jamás se cobra un servicio tan insignificante como el que os pido. —Pues yo no lo hago; de modo que puede usted marcharse. La señora, verdaderamente incomodada, contestó con frases duras, entre las que sobresalía la de usurero. Los dueños de la casa la expulsaron de ella. No habrian trascurrido diez minutos cuando llegó á la casa de banca un mozo de la estacion que, aproximándose á la ventanilla, entregó el mismo billete de mil marcos, diciendo: —En seguida, cambiádmelo en seguida, que es para una señora que va á salir en el tren. —No hay cambio; no queremos ese billete—le contestaron. El empleado, cuando volvió á la estacion, dijo á su compañero de oficina: —El billete es falso. No me lo han querido cambiar en la casa de banca. El gran escándalo se armó al momento, pues juzgando á aquella señora falsificadora de billetes, fué detenida, y el comisario, despues de examinarle, dejó á la señora en libertad, puesto que era bueno. Exasperada la viajera por lo ocurrido volvió á casa del banquero, y llevada de su carácter nervioso le injurió de nuevo, siendo detenida por orden del banquero y vuelta á poner en la calle, aconsejándola gran calma. Pero no se ha contentado con ello, y por medio de un abogado pide se le indemnice. Los periódicos de aquella nacion se ocupan de lo caro que al banquero le vá á salir no haber pagado el billete.

NABRAM.

AL MENUDEO

Incendios. Desde Sevilla veíase ayer un incendio que se habia iniciado en el cerro de Santa Brigida, inmediato á dicha capital. El incendio adquirió grandes proporciones, amenazando propagarse á los pueblos de Camas y Santiponce. En pocos dias han ocurrido diez y ocho incendios en la parte de Sierra Morena, correspondiente al término de Andujar, habiendo casi totalmente destruido las dehesas de Valdezarros, Vateco, Centenera, Cerrillos, Peñascor, Maroterías, Atalaya, Barranco, Zumacares, Parrilla, Horcajuelo, Solanas, Gorgojil, Friscalejo, Escoriales, Cabeza Panda, Encinarejo, Posada del Soldado, Fuente Villar, Cerrajerías y Fontana-rejos. Las pérdidas son enormes. Regalos y donativo regios. S. M. la Reina Regente se ha dignado regalar dos jarrones de porcelana policroma á las Siervas de Maria, de Palencia, con destino á la rifa que se ha dispuesto á fin de reunir fondos para terminar el Asilo de niños pobres, y un Ecco Homo y una Mater Dolorosa, de bronce sobre peana de terciopelo, al presidente del Ayuntamiento de Martos, con destino á una kermesse benéfica. La augusta señora ha socorrido con 500 pesetas á las familias de los infelices naufragos de Elnachove. La venta de carnes. En la reunion celebrada ayer por los representantes del gremio de tabajeros, se acordó esperar hasta mañana miércoles, á fin de conocer la resolucion del alcalde, sobre la reclamacion hecha por aquellos, exigiendo el cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento, respecto al establecimiento del mercado de carnes en la plaza de los Mostenses. Una desgracia. A las cinco de la madrugada de ayer se le disparó la tercerola á un soldado de huáscar de Pavia en el cuartel de San Gil, habiéndole destruido la mano izquierda. Traslado á la Casa de Socorro del dis-

trito de Palacio, fué curado por el médico de guardia D. Enrique Listran.

Combinacion de gobernadores.

Breveamente hará el Sr. Cos-Gayon una pequeña combinacion de gobernadores, bajo la base de la provision del gobierno civil de la provincia de Orense, por haber sido nombrado magistrado de la Audiencia de Huelva el actual gobernador D. Servaldo Miguel Gonzalez Moreno.

Cónsules y vicecónsules.

Por el ministerio de Estado se ha concedido el Régim cœcuator: á Mr. M. Laporte (Georges) para que pueda ejercer el cargo de cónsul general de Francia en Bilbao; á Mr. Doucloux Francois Xavier y Mr. Morati Barthelemy para el de cónsul de la misma República en Vigo y vicecónsul de idem en la Coruña, respectivamente: á Joachin E. D. Mayer para el de cónsul de Alemania en Trinidad de Cuba; á Mr. Paul Meyer para el de cónsul de dicho imperio en la Coruña; á D. Antonio Borrel para el de cónsul general de Rumania en Barcelona; á Mr. Walter Risleys Hearse para el de cónsul de Inglaterra con residencia en Cádiz, y á D. Alfredo Javaloy y Sebastián para el de vicecónsul de Uruguay en Alicante; autorizando con igual objeto para desempeñar el cargo de cónsul interino de Honduras, en Arrecife, á D. Domingo Galindo y Espino, y á Mr. Alexander Ferguson para el de vicecónsul de la Gran Bretaña en Las Palmas.

Predicador anarquista.

Segun dicen de Cádiz, anteaer llegó á Villamartin un sugeto del pueblo de Montellano (Sevilla), dirigiéndose á la plaza de Alfonso XII, donde comenzó á predicar sobre el anarquismo, reuniendo numeroso grupo de trabajadores. Los guardias municipales trataron de detenerle, y amotinándose los oyentes, quisieron agredir á los municipales. Intervino la Guardia civil, deteniendo al orador anarquista y restableciendo el órden.

Fiesta trágica.

Para festejar el bautizo de un hijo suyo, una muchacha de Sevilla organizó una fiesta en un melonar, á espaldas de la venta de Pinichi. Concurrieron ella, su hermano, varias trianeras y algunos marineros. Pasaron todo el dia bailando y bebiendo. De madrugada armaron una bronca monumental. Salieron á relucir las navajas. Todos los combatientes huyeron á Triana. Al amanecer varios caminantes encontraron en el sitio donde se habia verificado la fiesta el cadáver de un marinero con un cuchillo clavado en el costado derecho y alrededor cascotes, platos y canastos. Un hortelano dice que oyó quejarse al herido más de tres horas.

La partida de Chóvar.

En el ministerio de la Gobernacion serébio anoche el telegrama siguiente: «Castellon 26.—El jefe de la linea de la Guardia civil de Onda, con fuerza á sus órdenes, encontró anteaer en la falda de un monte del término de Soneja, un saco tapado con grandes piedras, que contenia 17 carabinas Remington nuevas, tres de ellas nickeladas y una espada de oficial de infantería, así como tambien otro bulto más pequeño con 283 cartuchos reglamentarios, todo ello perteneciente á los individuos de la disuelta partida de Chóvar. Dichos objetos fueron remitidos á disposicion del juez instructor.»

Vacantes de consejeros.

Las dos vacantes de consejeros del Monte de Piedad y Caja de Ahorros que existen por dimision del señor duque de Veragua y fallecimiento de D. José María Galdo, no serán provistas hasta pasadas las vacaciones, pues corresponde al Consejo de dicho establecimiento el hacer la designacion de las dos ternas que han de elevarse al ministerio de la Gobernacion. Segun parece, será propuesto en una de ellas un importante capitalista, grande de España, que está en la actualidad prestando grandisimos servicios al país y que ha sido el iniciador de las Cajas de Ahorros para los obreros, fundadas recientemente en Madrid.

Consejo de guerra.

En la comandancia general del primer cuerpo de ejército se reunirá el 29 del corriente el Consejo de guerra de oficiales generales para juzgar á un capitán de infantería que fué sumariado en Cáceres.

Cartillas evaluatorias.

Han empezado en la provincia de Granada las operaciones para la rectificacion de las cartillas evaluatorias. Las brigadas topográfica y agronómica llevan ya hechos importantes trabajos.

Visitas al Sr. Cánovas.

Ayer tarde visitaron en Santa Agueda al Sr. Cánovas, los señores duque de Tetuan, acompañado de su hijo, el vizconde de Irueste, el marqués de Tobar con sus hijos y el Sr. Soriano.

Cuerpo jurídico de la Armada.

El general Beránger ha firmado ya el expediente por el cual se reorganiza el cuerpo jurídico de la Armada, de acuerdo con lo informado por la seccion correspondiente y en armonia con lo que prescribe la nueva ley de enjuiciamiento de Marina. Con motivo de la nueva organizacion dada á este cuerpo auxiliar, se aumentarán en él varias plazas subalternas. Al formarse las nuevas plantillas se precisarán las vacantes que hayan de quedar, é inmediatamente se anunciarán las oposiciones, cuyo programa quedará ultimado en breve.

Disgusto en Eibar.

En Eibar reina gran disgusto á causa de la órden dada por el gobierno impidiendo la venta para las repúblicas de América de toda clase de armas, incluso las de caza. Créese que habrá manifestaciones, y en prevision de lo que pueda ocurrir se enviarán fuerzas de la Guardia civil.

El Sr. Pidal.

Acompañado de uno de sus hijos, salió en el expreso de ayer tarde con direccion á Paris el ex-presidente del Congreso don Alejandro Pidal.

Pedrisco.

La prensa de Ciudad-Real se ocupa de los grandes destrozos que ha causado una nube de piedra que descargó en aquella capital y pueblos comarcanos, hace tres dias.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)
Congreso geográfico.

BERNIA 27.—El Congreso geográfico abierto en Saint Gall, ofrece verdadera importancia, por la que tienen los representantes en el mismo, figurando entre ellos el célebre viajero alemán doctor Hans Meyer, los profesores Goret y Goeds y el ingeniero Hg. Las grandes empresas acometidas por la ciencia en los últimos tiempos, y los resultados en ellas obtenidos, serán la base de los trabajos de este importante Congreso.

Contra el alcoholismo.

BRUSELAS 27.—Al terminar en Basilea el Congreso contra el alcoholismo, ha designado a esta capital como punto de reunión del próximo, a pesar de haber sido propuestas las ciudades de Upsal y Londres.

El aniversario de Sedan.

BERLIN 27.—Entre las fiestas con que ha de solemnizarse el aniversario de la toma de Sedan, ofrecerá mayor carácter que ninguna otra el banquete de 600 cubiertos que ha de darse en el palacio municipal, y en el que tomarán parte los veteranos y presidentes de sociedades militares del antiguo reino de Prusia.

Reporte de premios.

PARIS 27.—En Alençon se ha verificado el reparto de premios en el concurso de la raza bovina normanda, habiendo asistido en representación del gobierno el director general de Agricultura. Tanto esta fiesta como el banquete oficial en que dicho funcionario pronunció un notable discurso se conceptúan como de gran interés para el desarrollo de las industrias agrícolas.

El tratado con Túnez.

ROMA 27.—El ministro Sr. Crispi ha consagrado los últimos días al estudio de los documentos y precedentes del tratado con Túnez para formular una nota que ha de enviar a Francia concebida en términos tan conciliadores como amistosos.

Elección de un decano.

PARIS 27.—Si los embajadores y ministros acreditados en San Petersburgo insisten en elegir un decano, la elección recaerá indudablemente en el conde de Montebello, embajador de Francia.—Fabra.

DON SEGUNDO ALVAREZ

Ha sido alcalde de la Habana, é interviado por *El Heraldo* cuando pasó por Cuba es un alzamiento de criminales capitaneados por extranjeros. Los cubanos de las mejores clases nada tienen que ver con esta algarada.

Hay muchos cubanos conspicuos—añadió—que acostumbran venir todos los veranos a los Estados Unidos, y este año no lo han hecho por temor a los conspiradores establecidos en Nueva York, que los piden dinero bajo amenaza de quemarles los ingenios.

La insurrección—manifestó al terminar—no hubiera durado un mes si no hubiese recibido apoyo enviado de los Estados Unidos. En otoño será sofocada prontamente.

CASTILLA Y CATALUÑA

La prensa de Castilla se lamenta muy amargamente de la desestimación en que están todos los productos agrícolas, y pinta con los más negros colores la situación de los labradores de aquella comarca.

El lenguaje de la prensa de Barcelona no es tan pesimista respecto a la situación de los negocios industriales y mercantiles.

La Vanguardia dice lo siguiente:

«Aunque faltan en nuestro mercado desde hace tiempo los negocios de especulación que son los que mayor vida le dan, nótese, sin embargo, de día en día mejor disposición para muchos artículos, y esta se revela, principalmente, en la firmeza de los precios, la cual va acentuándose gracias a las noticias de origen favorable por lo general a la mayoría de los renglones.»

LOS TERRENOS DEL ENSANCHE.

La Comisión provincial, en su sesión de hoy, ha acordado dejar sobre la mesa, para estudio, el dictamen relativo a las liquidaciones del ensanche.

Segun hemos oído, la Comisión es contraria a la suspensión dictada por el alcalde.

También se ha dado lectura a la real orden de Gobernación que publicamos hace días, relativa al personal de la casa, acordando oficial al gobernador de la provincia para que, si lo cree conveniente, cite a la Diputación a sesión extraordinaria para dar cumplimiento a aquella.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN.

Firma de la Reina.

Director CORREO.
San Sebastian 27 (1/45 tarde).

S. M. la Reina ha firmado hoy varios decretos concediendo cruces y honores para premiar méritos de guerra de Cuba.

Se ha nombrado canónigo de la Catedral de Toledo a D. Antonio Peyroncelly.—Mencheta.

Varias noticias.

San Sebastian 27 (2 tarde).

Director CORREO
Hoy por la mañana ha cumplimentado a S. M. el comandante general de la división de la frontera, general francés M. Noel.

Ha llegado a esta población el ex-ministro liberal D. Venancio González.

El Sr. Pidal pasó por Biarritz.

El conde de Xiquena, que sale esta tarde para Viena é Italia, ha almorzado en Palacio.—Mencheta.

Sorteo para Cuba.

En el ministerio de la Guerra se ha celebrado esta mañana un sorteo para cubrir, con destino al ejército de Cuba, algunas plazas vacantes en el cuerpo de farmacéuticos militares, resultando elegidos los señores siguientes:

Subinspector de primera clase: D. Victor Martinez Jimenez.
Subinspector de segunda clase: D. Ramon Risco Dominguez.

Farmacéutico mayor: D. Adrian Lopez Buquera.

Farmacéuticos primeros: D. Luis Izquierdo Rodriguez, D. Ramon Torres Argullol y D. Benjamin Perez Martin.

Farmacéuticos segundos: D. Amadeo Echevarria Gonzalez, D. Saturnino Cambrotero Gonzalez, D. Rafael Candil Peiró y D. Miguel Rivera Oceana.

Lo que dice el general Azcárraga.
Como varios periódicos, algunos bien relacionados con el ministro de la Guerra, insisten en afirmar que se preparan otros 25,000 hombres, el ministro de la Guerra ha dicho a varios reporters:

«Son noticias caprichosas que no me ocupen rectificar, porque no son mías, como no lo son los planes dados a la publicidad en esos diarios, ni las indicaciones de ascensos de generales, hoy residentes en Cuba, en los que nadie ha pensado, porque no hay propuesta ni motivo para ella, ni otras varias cosas que la prensa me atribuye, pero que no son mías.»

Natural es—añadió—que yo me ocupe en las eventualidades del porvenir y que me prepare para las adversas, pues para las favorables no hay nada que preparar. Y como los soldados no se improvisan, ni los armamentos, vestuarios, utensilios y recursos para todo ello tampoco, justo es, y aun necesario, que en todo ello vaya pensando.

«Pero a nadie he revelado mis propósitos; ni se ha pensado hasta el presente en el envío de ningún nuevo cuerpo de tropas expedicionarias a Cuba, ni se hará mientras el general en jefe no lo reclame; ni se hará, en fin, nada, ni siquiera la más insignificante recompensa que él no indique, salvo el vivir prevenido y preparado, como es deber de todo hombre de gobierno.»

El «Oquendo».

El comandante de Marina de Bilbao participa que ayer a las seis de la mañana salió en el *Oquendo* para verificar las pruebas de velocidad que marca el contrato y que se realizaron con excelentes resultados.

El nuevo acorazado dió un andar medio de 18 millas 49 centésimas por tiro natural; inicióse despues la marcha con tiro forzado, funcionando todo con perfección y andando por último 12 millas 25 centésimas impulsado el buque por una sola máquina, fondeando en el Abra a las ocho de la noche.

Contrabando de tabaco.

La barquilla auxiliar de la escampavía *Pronta*, apresó anteanoche en aguas de Estepona (Málaga) una embarcación con tabaco de contrabando y un reo.

Desgracia.

En Belmez ha hecho explosión una caldera en el pozo de una mina, resultando muertos el maquinista y el fogonero.

En el garlito.

A las siete de esta mañana ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado Antonio Perez Fernandez (a) Valencia, cogido en el momento que se disponía a entrar violentamente en el piso principal de la casa núm. 15 de la Corredera Alta, habitación de doña Teresa Diaz, que se encuentra ausente de esta corte.

Al caso se le ocuparon una palanqueta, un formon y un cabo de vela.

Efectos de un rayo.

Guadalajara 27.—En término de Nombredas, una chispa eléctrica ha matado a dos trabajadores que se dedicaban a las faenas del campo.

Noticias de Alcoy.

Siguen los obreros acudiendo a las fábricas, habiendo salido hoy para Alicante el gobernador de esta provincia, Sr. Madariaga.

Robos.

En la calle de Génova, núm. 7, domicilio del senador D. Ramon Maria Badarán, que ahora se encuentra en Pamplona, se ha cometido un robo que debe ser de importancia, pues los ladrones, que han debido estar en la casa des ó tres días, han fracturado una caja de caudales y casi todos los muebles, dejando esparcidos por las habitaciones, además de los útiles del oficio, varios estuches de alhajas vacíos y restos de comida.

Otro robo de ropas ha tenido lugar en la calle de Ferraz, 50, sin que hayan parecido los autores.

Además ha habido robos sin importancia en la calle de Rosales, 13 y en la Corredera baja de San Pablo, siendo cogido *in fraganti* el autor de este último.

Fuego.

A la una y media de esta tarde ha habido un fuego en la calle de San Andrés, número 1, segundo, por haber dejado la criada una vela encendida sobre un baul de ropas.

El dueño de la habitación, Gregorio Diaz, resultó con varias quemaduras, por intentar apagar el incendio.

Riña.

En el distrito de Buenavista, en el sitio conocido por las Cuarenta fanegas, riñeron dos individuos, resultando uno de ellos con un brazo roto de una pedrada.

SALIDA DE TROPAS.

La mayor parte de la gente que esperaba esta mañana despedir al batallón del regimiento de Asturias, que de Alcalá salía para Cádiz, se ha visto chagueada, pues como los periódicos habían dicho que hasta las ocho no se formaría el tren que les había de conducir desde Alcalá, se supuso, y con razón, que este no llegaría a Madrid hasta las nueve.

Sin embargo, el tren procedente de la citada población llegó a la estación del Mediodía a las seis y cuarenta de la mañana, y una vez verificado el embarque de material sanitario y de guerra, se puso en marcha a las siete y treinta.

En la estación había contadas personas, entre ellas el alcalde Sr. Concha Alcalde, los concejales Sres. Balboa, Ruiz Marquez, Peña Costalago y Minuesa. El gobernador militar general Sr. Sanchez Gomez y el general Sr. Ortiga.

A pesar de esto no han dejado de presenciarse escenas tristes.

Una pobre madre, abrazada fuertemente a su hijo, no había medio de separarla de él. Como el tren iba a arrancar, se aproximó el jefe del batallón, D. José Moragas, y dirigió discretas palabras de consuelo a la infeliz madre, asegurándole que él miraría por su hijo, y que el cielo lo devolvería tan bueno y sano como iba.

La madre al oír esto se arrojó para dar gracias al teniente coronel y abrazándole le dió un beso.

Otro pobre hombre que había ido a despedir a un hijo, fué tal su pena al ver marchar el tren, que le dió un accidente, teniendo que prestarle sus servicios el personal sanitario de la estación.

Por efecto del adelanto en la salida del tren, bastantes personas se han quedado sin despedir a soldados de sus familias.

Gran número de estas llegaron a la estación de las nueve en adelante, llevando todas un recuerdo, para el hijo, para el hermano ó para el pariente, encontrándose dolorosamente sorprendidas al saber que había salido el tren. Tristemente volvían a sus casas, llevándose la merienda ó el dinero que quizás con grandes sacrificios habrían adquirido.

Entre los soldados también se notaba alguna contrariedad por este motivo, y todo el tiempo que estuvieron en la estación no dejaban de mirar a las puertas del andén, esperando siempre ver entrar a las personas de su familia ó de su cariño a quienes esperaban.

Un teniente que se había entretenido hablando en la fonda de la estación, apercibiéndose de que el tren se ponía en marcha, hechó a correr tras él, teniendo la desgracia de caer cuando ya tenía un pié en el estribo. Por este motivo quedóse en tierra.

EL BATALLON DE CANARIAS.

A las tres formó en la puerta del cuartel de San Francisco el batallón de Canarias expedicionario.

Pasada revista por el coronel, púsose en marcha enseguida, dirigiéndose a la estación del Mediodía.

Su tránsito por las calles ha sido presenciado por gran concurrencia, que en diferentes ocasiones vitoreó a las tropas con entusiasmo.

Muchos soldados pidieron a las mujeres que encontraban los abanicos, los cuales les eran regalados.

En la calle Mayor se habían situado bastantes mujeres, madres y hermanas respectivamente de los soldados expedicionarios, que al verlos se abrazaron a ellos, desarrollándose con este motivo tristes escenas. Los soldados, sin embargo, mostraban gran entereza de ánimo.

Al pasar la tropa por la Puerta del Sol y Carrera de San Jerónimo, donde se había estacionado mucha gente, se oyeron muchos vivas al ejército y al batallón de Canarias.

Antes de entrar en la estación las tropas expedicionarias, permanecieron algun tiempo en la puerta de Atocha despidiéndose de sus familias.

En dicho sitio tuvimos ocasión de presenciar escenas bien tristes.

Entre otras, vimos que la madre de uno de los soldados expedicionarios fué acometida de un grave accidente, siendo trasladada inmediatamente al hospital en brazos de algunas personas de las que presenciaban el paso de las tropas.

Poco a poco fueron penetrando en la estación las fuerzas expedicionarias. La numerosa concurrencia que llenaba por completo los espaciosos andenes de la estación hacía muy difícil el embarque de las tropas.

Presenciaron aquí el ministro de la Guerra, el capitán general, señor marqués de Estella; los generales Molins, Campos, Rivero y otros; el obispo de Sion como vicario general castrense, el gobernador civil, el alcalde interino, los secretarios del Gobierno civil y Ayuntamiento, el coronel de Canarias Sr. Palacios, el coronel Sr. Montes Sierra, y muchos concejales y jefes y oficiales de toda las armas.

La banda del regimiento expedicionario tocó durante el embarque del mismo la marcha de *El tambor de granaderos* y la zarzuela *Campanero y sacristan* y otras varias.

Muchos soldados no podían contener las lágrimas que inundaban sus ojos; otros, en cambio, no cesaban de cantar y de tocar la guitarra, repitiéndose sin cesar los vivas durante el tiempo que permanecieron las fuerzas en la estación.

A las seis menos cuarto el capitán general señor Primo de Rivera ordenó al corneta que diera el toque de marcha, y momentos despues, entre los acordes del paso doble de *Cádiz* y los vivas entusiastas del público, salió el tren que conduce a Cuba a nuestros valientes soldados.

En Valencia.

Director CORREO.
Valencia 27 (3 tarde).
Animado del mejor espíritu ha embarcado hoy en el vapor *San Agustín* el batallón de Mallorca, que sale con destino a Cuba.

Las fuerzas expedicionarias han sido obsequiadas por la Diputación y el Ayuntamiento.

El Cardenal Sr. Sancha los dirigió la palabra a bordo, abundando las frases patrióticas, finalizando su discurso con vivas a S. M. y al ejército español, que va a defender la integridad de la patria, siendo calurosamente contestados.

Acudieron al muelle, con objeto de despedir las tropas, las autoridades y los jefes y oficiales francos de servicio, así como comisiones de la Diputación y el Ayuntamiento y numeroso público.—*El correspondiente*.

BALANCE DEL DIA

Dentro de tres ó cuatro días, concluido el embarque de tropas que se está realizando por los puertos de Valencia y Cádiz (pues los puertos del Norte ya han embarcado las tropas que le estaban asignadas), estarán en la mar, navegando con rumbo a Cuba, 25 ó 26,000 hombres, y con más verdad aún, 28 ó 29,000, si se computan los prófugos, que deben haber salido para el propio destino, del Brasil, Méjico, Montevideo y Buenos Aires; esfuerzo gigantesco que es difícil hubiera podido realizar otro pueblo aún más poderoso que el de España en tan breve período.

Pero por lo mismo que el esfuerzo es tan colosal y que ha de implicar tan extraordinarios gastos sobre los presupuestos de Cuba y de la Península, pedimos al cielo que la guerra concluya pronto para que no sea preciso pedir nuevos sacrificios al país.

Hoy han salido de Madrid para embarcarse en Cádiz los batallones de Asturias y de Canarias, conforme a los detalles que publicamos por separado.

Mañana saldrán los batallones del Rey y de León.

La concurrencia esta tarde en la estación del Mediodía, ha sido extraordinaria, y mucho el entusiasmo.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica hoy una circular que no aparece en los extractos que suele adelantar la prensa de la mañana.

Segun esta disposición, se concede un nuevo plazo de dos meses, á contar desde la fecha de esta circular, para que los sargentos licenciados á que se refiere el artículo 2.º del real decreto de 16 de Diciembre de 1891, comprendiendo entre ellos á los de la Guardia civil y Carabineros, puedan solicitar, por medio de instancia, el empleo de segundo teniente de la reserva gratuita del arma, cuerpo ó instituto de su procedencia, siempre que además de los requisitos prevenidos en los artículos 3.º y 6.º del mismo, acrediten haber observado una conducta intachable desde su separación de las filas y tengan buenas notas en sus filiaciones.

También la *Gaceta*, á más del indulto condicional á los disciplinarios que se proyecta mandar a Cuba—de que nos ocupamos en primera plana—publica la anunciada real orden del ministerio de Hacienda, declarando lesivo para el Tesoro el concierto sobre explotivos.

Entre otras consideraciones aduce el ministro la de que en los seis años porque se hizo el concierto, la Hacienda perdería, de no rescindirse el contrato, la cantidad de 14 millones próximamente.

No conocemos lo suficiente este asunto para emitir sobre él un juicio seguro.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 27 DE AGOSTO 1895, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

	Últimos precios		Diferencia
	Día 26	Día 26	
4 0/0 perpét. int. c.	67 60	67 55	
Id. id. id., serie E.	67 80	67 70	- 0 10
Id. fin mes.....	67 40		
Id. fin próximo.....	67 25	67 25	
4 0/0 perp. ext. c....	76 95	76 95	
Id. fin mes.....			
Id. fin próximo.....			
4 0/0 amortizable....	80 90	81 00	
Billetes Cuba 1886.	101 00	101 00	
Billetes Cuba 1890.	89 00	89 00	
Banco de España....	387 00		
Banco Hipotecario.			
Id., obligacion 5 0/0			
Id., cédulas 5 0/0....	102 00		
Id., cédulas 4 0/0....	86 40		
Compañía arrendataria de tabacos..			

Cambios sobre el extranjero.

PARIS
A la vista, 118,70 por 100 beneficio papel.
A 3 días vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES
A la vista, lib. esterlina, 30,00 ptas.
A 3 días vista, idem, 00,00.
A 30 días vista, idem, 00,00.
A 90 días vista, idem, 00,00.

Paris 27 (12'05 tarde).—4 por 100 exterior 65'00.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Aunque se halla próxima la liquidación general del mes, no se vé movimiento de operaciones, llegando a la paralización del mercado al punto de no haberse cotizado cambios de contratos á fin del mes corriente.

El deport de operaciones de este mes á fin del próximo, sigue establecido en 20 céntimos por ciento.

Por los pocos cambios publicados de todos los valores cotizables, y por lo observado en el curso de las operaciones, podemos decir que no ha existido gran firmeza en la contratación, si bien la cotización difiere muy poco de la de ayer.

El 4 por 100 exterior ha tenido en París á primera hora el cambio de 65 por 100, ó sea 15 céntimos menos que el anterior. En nuestro mercado ha girado entre 76'90 y 77 por 100, cerrando á 76'95; esto es, sin variación.

La Deuda interior al contado á 67'55 cambio único en títulos de la serie F, y 67'75 y 70 en los de la E.

A fin de mes se ha tenido por corriente el cambio de 67'95 dinero y 67'40 papel.

A fin del próximo á 67'20 y 25, y con prima de 50 céntimos á 68'10.

El 4 por 100 amortizable á 81 por 100, cambio único en partida.

Las obligaciones del Tesoro á 5 por 100 vencimiento 31 de Diciembre próximo, tienen sobre la par la prima de 1'35 y 1'40 por 100, que es algo más del interés vencido.

Sin variación los billetes hipotecarios de Cuba; esto es, los de 1886 á 101 por 100, y los de 1890, á 89 por 100.

De pequeñas cantidades se ha hecho el cambio de 887 por 100 en las acciones del Banco de España.

Las de Tabacos, á 189'50 cambio único. Los francos se han cotizado con el beneficio de 18'60 á 18'70 por 109, y las libras esterlinas en cheques sobre Londres de 29'97 á 30 pesetas una.

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 67'50 dinero; fin del próximo, 67'30 dinero.

Bolsin de Barcelona.

Barcelona 27 (4'20 tarde).
Interior, 4 por 100, 67'56.—Exterior, 4 por 100, 77'07.—Amortizable, 4 por 100, 81'15.—Cubas, 1889, 101'37.—Cubas, 1890, 89'37.—Nortes, 00'00.—Colonial, 22'10.—Francia, 00'00.—Orense, 0 00.—*Armas*.

DE LA AGENCIA FABRA.

PARIS 27.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 65'00.—3 por 100 francés, 102'25.
LONDRES 27.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 64'75.

El oro en Buenos-Aires.
BUENOS-AIRES 27.—Precio del oro en el día de ayer, 835'30.

TEMPERATURA

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, á maraba lo siguiente:
A las ocho de la mañana 18' grados.
A las doce de la tarde, 30'.
A las cuatro, 25'.
A las seis, 27'.
La máxima fué de 31'.
La mínima fué de 14'.
El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

BIBLIOGRAFIA.

Un viaje á Asturias pasando por León.
Así se titula el que acaba de salir á la luz pública, original del conocido literato Alfonso Perez Nierva. El nombre de éste es garantía de la obra, por lo que no dudamos que está llamada á durar poco tiempo en los escaparates, mucho más ahora que el verano le dará carácter de actualidad.

Véndese en casa de Suarez y en las principales librerías.
Páginas de actualidad.

Los distinguidos escritores D. Baldomero Lois y D. E. Alonso Overa han coleccionado una serie de cartas, primeramente escritas, sobre temas políticos, sociales y literarios, en las cuales revelan sus autores condiciones muy estimables como publicistas y como pensadores.

Es un libro cuya lectura recomendamos á cuantas personas sigan con cuidado el movimiento intelectual de España.

Las primas á la construcción naval y á la navegación, por D. Benito de Alzola.

Contiene este libro, cuya importancia no necesitamos encañecer, cuanto se refiere á la construcción naval y la navegación mercante, no solo en España, sino también en Francia, Italia é Inglaterra.

Se ocupa también de la Marina de guerra y la industria nacional de España, con una breve ojeada á la Marina y á las construcciones navales de nuestro país anteriores al siglo actual y en los tiempos modernos.

En cualquier tiempo sería interesante la obra del Sr. Alzola; pero lo es mucho más en las actuales circunstancias, en que tanto preocupa á los gobiernos y á los hombres de ciencia cuanto se relaciona con las construcciones navales.

CEARADA.

Es una vocal segunda, tres nota, letra primera, y quien mucho prima prima es un prima dos tercera.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CEARADA ANTERIOR.
A MA RRA CO.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 27 de Agosto.

Cubierto de 3 pesetas.

Puré Condé.
Trucha escabechada.
Pichón á la riojana.
Berengenas fritas.
Solomillo reducido al Jerez con patatas glassadas.
Helado y fruta variada.

CULTOS

Santo de mañana.—San Agustín, Obispo y Doctor de la Iglesia.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Religiosos de la Encarnación, donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde completas y reserva.

En las Escuelas Pías de San Fernando continúa la novena, predicando el Sr. Garcia de la Iglesia.

En las Religiosas del Beato Orozco

ZARZAPARRILLA del Dr. AYER Purifica la sangre ABRE el APETITO Fortalece á los débiles.



PRIMER PREMIO EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparada por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass. E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

IMPOTENCIA

El Fluido Vital, Gotas Vitales, Globulos Vitales y Perlas del Sereno (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes tónicos y restauradores de la energía genital. Restablecen y aseguran la potencia. Corrigen los escapes prematuros y las descargas nocturnas. Nada peligrosos, afirman la salud y permiten vivir en constante primavera.—Venta boticas. Dpto. M. Garcia, Capellanes, 1, Madrid.—Se remiten por el correo.



Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, San Márcos, 30, hasta las seis de la tarde.

PURGANTE. El mas suave y eficaz de cuantos se conocen es el: **Sedlitz Gustavo Chanteaud.** Este Sedlitz granulado, de efectos seguros nunca produce irritacion en las vias digestivas, refresca la sangre, excita el apetito, despeja la cabeza y expulsa siempre los malos humores. No confundir con otros similares y exigir siempre el Sedlitz Gustavo Chanteaud, con la marca registrada que antecede.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS. Franco 2,50 Ptas.—Cajas de metal á propósito para los que viajan á Pa. Unico preparador: GUSTAVO CHANTEAUD, Farmacéutico, 108, Rue Vieille-du-Temple, PARIS. Unico depositario en ESPAÑA: Doctor ANIBAL, BARCELONA.

SOLUCION GOIRRE Exíjase el Sello del Gobierno Francés. Con Clorhidrofosfato de Cal. Exíjase el Sello del Gobierno Francés. El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Pleis, Caquexia, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias é Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas. GOIRRE, Farmac., 79, rue du Cherche-Midi, PARIS.

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos. Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachée y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyego y Kokoama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 5 de Enero de 1894. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 25 de Enero de 1894.]

LÍNEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 8 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costaferme y Pacífico.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.]

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea. Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.]

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGERI

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó obrera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

EL REY DEL TOCADORI

LA ROSARIO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de locador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes. Esquelas de defuncion, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico.

Anuncios en telones de teatros, vallas y medierías. Reparto á domicilio y en la vía pública y fijacion de carteles.

Se remiten Catálogos gratis al que los pida en las OFICINAS

BARRIONUEVO, 7 y 9, entre Suelos.—MADRID

TELÉFONO 331

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año

	PRESETAS
Por una estacion particular.	300
Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.	600
Por una estacion de uso público.	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el telefono principal y con la Central.	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.	530
Por cada otra direccion.	70
Por un conmutador de dos direcciones.	4
Cada otra direccion.	2

Leyes de Hacienda de España

POR

D. LEON MEDINA Y D. MANUEL MARAÑON

Abogados del Ilustre Colegio de Madrid

Publicacion autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.

DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, segun los textos oficiales, á la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervencion y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigacion, Empleados, Clases Pasivas, Desamortizacion, Contribuciones é Impuestos, Renta de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y minuciosos Indices y Notas y Concordancias.

Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias.

De los mismos autores

LEYES CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la principal declarada hasta el día (2.ª edicion). Se venden estas obras en las principales librerías y en Administracion de este periódico.

EL SAGRADO CORAZON

ACADEMIA-COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Incorporado al Instituto de San Isidro

Director: Phro: D. José Díaz Guzman

VILLANUEVA, 18, HOTEL, MADRID.—Pídanse reglamentos.

Se vende papel por mayor, en la Administracion de este periódico, San Márcos, 30 y 32.

LAS MEMORIAS DEL DIABLO

Sin duda Bricoin supo de ella cuanto quería indagar, porque siguiendo sus consejos, y previendo el conde la suerte que le esperaba, hizo en favor de su mujer un testamento en que la declaraba heredera de todos sus bienes en el caso de morir sin hijos, y le aseguraba la mitad si sucedía lo contrario. Esta última cláusula se puso en el testamento, porque en aquella ocasion Mad. de Cauny estaba en cinta. Entre tanto el régimen del terror, que habia dominado en Francia durante diez y ocho meses, empezaba á cansarse de su obra sanguinaria, y algunos días despues de haber hecho su testamento, podia Cauny concebir fundadas esperanzas de ser restituido á la libertad y de asistir al nacimiento de su hijo; cuando hé aqui que el día mismo del parto de Mad. de Cauny arrebatan al conde de la cárcel y se lo llevan al cadalso. Que una mujer como mi tia fuese más fácil que otra alguna á dejarse dominar por imaginarios terrores en todas circunstancias, es cosa que fácilmente se concibe; pero que á vista de tan terrible acontecimiento hayan podido cegarla hasta hacerla concebir temores imposibles, no me parece tampoco cosa muy de admirar. Persuadióla Bricoin que la rabia de los verdugos se extendiera hasta el niño que acababa de nacer, y merced á la desesperacion de esta mujer enfermiza, débil, sola y moribunda de dolor, llegó á persuadirla que se separase de su hija diciéndole que

tenia medios para confiarla á manos más seguras.

LXVI

TERCERA PARADA

Tambien se detuvo esta vez el carruaje, y volvió la condesa á suspender de nuevo su narracion.

Casi al momento mismo asomó la mendiga á la portezuela, enseñando su lindo rostro al través de los cristales, y diciendo á Anita con acento encantador:

—Señora, aquí está mi padre, que quiere daros en persona las gracias de lo que habeis hecho por nosotros.

Vió entonces Anita á un anciano ciego, como ella habia adivinado, cuyo severo rostro conservaba cierto aire de resolucion y de energia.

—Señora—dijo,—acabais de hacer una buena accion, y no será justo el cielo si no os la recompensa. No es una limosna lo que habeis dado á esa niña: es, tal vez, una familia que vos le devolveis, proporcionándole los medios para pasar á una ciudad donde pudiese procurarse noticias relativas á los parientes que la abandonaron.

No respondió la condesa al anciano mendigo; pero volviéndose de pronto al baron, le dijo:

—Muy singular es esto, Armando; ved otra jóven abandonada y perdida. ¡Cuántos desgraciados habrá de esta suerte en el mundo, cuando solo en este coche tenemos dos, por decirlo así!

—Singular es, en efecto—dijo el baron con tono más inquieto de lo que permitia un simple movimiento de sorpresa,—singular es, en efecto—repetia para si, preguntándose si tal vez el infernal poder de su esclavo le procuraba en el camino encuentros extraordinarios, advirtiéndole de su presencia como se lo habia amenazado.

Durante este tiempo, habiase vuelto la condesa hácia el mendigo respondiéndole

con vivísimo interés, y con esa finura que tiene miramientos con la desgracia.

—Habia encargado á esa niña que al llegar á Orleans viniese á hablarme, y no puedo menos de pedirlo que la acompañe; pues si puedo seros útil, lo será muy gustosa.

—¿Por quién preguntará?—dijo el anciano.

—Preguntad—respondió rápidamente Anita—preguntad por la....

—Cuidado con lo que decís—dijo Luizzi de improviso;—no olvidéis que puede ser una imprudencia prounciar vuestro nombre en voz alta....

—Teneis razon—respondió Anita—y dijo enseguida al ciego: es inútil, pues haré que os quedeis en la misma posada que nosotros.

Disponiase á partir el coche, y los viajeros debieron subir de nuevo á sus asientos, pero esta vez no empezó inmediatamente Anita su narracion que habia interrumpido.

Empeñose entre ella y Luizzi una conversacion sobre lo que acababa de pasar, y ambos prometieron indagar hasta el fin el nuevo misterio que se les ofrecia. Entonces dijo Luizzi á la condesa:

—Es preciso no olvidar que de este género nos hemos impuesto otros deberes; y os agradeceré que me contéis, al fin, lo que fué de la desgraciada condesa de Cauny en manos del miserable Bricoin.

—¿Y de mí!—respondió la condesa—so caso con él.

—¿Qué decís?—exclamó Luizzi—¿M. de Paradeze!

—No es otra cosa que M. de Bricoin, que enriquecido con ese casamiento, ocultó bajo un supuesto nombre su bajo nacimiento.

Pero para que no acuseis á mi tia de haber obrado con una ligereza é inconsecuen-

cia que le harian poco respetable á vuestros ojos, forzoso será que os explique los medios culpables que puso en juego Bricoin para llegar á un objeto que habia anhelado desde que vió por primera vez á Mad. de Cauny.

Si el terror que ese hombre sabia inspirarle por su seguridad y la de su familia, la entregaba sin defensa á él, la ninguna simpatía que experimentaba en vista de sus groseros modales, y por otra parte, la avanzada edad de Bricoin, que pasaba entonces de los cuarenta, eran cosas que le hacian desochar las mal disfrazadas declaraciones del músico.

Mas entonces aconteció una desgracia que puedo contaros á vos, Armando, y que es tal vez una escusa á la falta que cometió casándose con el seductor, si bien que esa desgracia era en sí tambien otra falta.

Valentina, hermosa jóven y aislada, encontró entre los pocos hombres que por su rango le hacian la corte, á uno de distincion y de talento rare en punto á hacer crecer unos sentimientos que no experimentaba, único implacable cuando se envenenaba de haber representado bien esos sentimientos, y que empleó todo el poder de su infernal seducción para contar á Mad. de Cauny en el número de sus víctimas: ese hombre, cuyo nombre jamás ha querido decirme mi tia....

—Ese hombre—dijo Luizzi interrumpiendo á la condesa—ese hombre se llamaba M. de Mere.

—¿Tambien le conocéis?—preguntó la condesa con nuevo asombro.

—No os he dicho—contestó Luizzi—que sé toda la historia de Mad. de Marignon?

Fué su último amante, así como Bricoin habia sido el primero.

Púsose meditando á esta revelacion la condesa de Cerny, admirándose de esos des-

tinios que ejercen entre sí mútuo influjo sin que al parecer se rocen, respondió:

—De este modo, el último amante de madama de Marignon entregó á Valentina al primero.

Detúvose unos momentos, y añadió despues:

—Supongo que sabreis con qué cobarde é insultante abandono pagó ese M. de Mere el amor de una mujer que noblemente se habia entregado á él, siendo tanto más infame, cuanto no tenia ella en el mundo otro protector.

—Ella se vengó, sin embargo, hasta el punto que puede vengarse una mujer,—dijo el baron;—y esto arrastrándole aulzadamente en el lodo de su misma infamia, delante de una numerosa reunion y en presencia de Mme. de Marignon, que solo era entonces la bella Olivia.

—Si—respondió Mme. de Cerny,—ya sé que, gracias á las relaciones que la bella Olivia conservó con el vizconde á quien encontró en Inglaterra, se creyó autorizada para relacionarse con Mme. de Cauny, á pesar de su degradante situacion en aquella época.

No pudo menos de notar Luizzi las palabras «degradante situacion» que acababa de emplear Anita, y pudo admirar de qué manera la aparente decencia social puede dominar las almas más fuertes y justas, supuesto que treinta años despues habia hablado á la condesa misma, ocupando un asiento en casa de aquella mujer, cuya antigua conducta calificaba de tal suerte.

La condesa de Cerny continuó así:

—Lo que yo no sabia, pues nunca me lo habia dicho, es que mi tia hubiese encontrado á M. de Mere, haciendo la publicidad de que me hablais. Sucedió, pues, que destrozado su corazon con la fatal experiencia que acababa de hacer de la perfidia de ciertos hombres, renunció para siempre á todo